

# 昭通日报

2023年5月26日 星期五  
癸卯年四月初八  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9480期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:秦勇 今日4版

## 习近平出席欧亚经济联盟第二届欧亚经济论坛全会开幕式并致辞

新华社北京5月24日电 5月24日,国家主席习近平应邀以视频方式出席欧亚经济联盟第二届欧亚经济论坛全会开幕式并致辞。

习近平指出,当今世界正处于百年未有之大变局,世界多极化、经济全球化历史潮流势不可当。坚持真正的多边主义,推动区域协调发展,是国际社会广泛共识。亚欧大陆是世界上人口最多、国家最多、文明最具多样性的地区。面对动荡变革的

世界,亚欧合作之路应该怎么走?这不仅关乎地区人民福祉,也深刻影响世界发展走向。

习近平强调,对于这样的时代之问、历史之问,中国的答案是明确的。我先后提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,呼吁各国共同致力于建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,推动构建人类命运共同体。今年是我提出共建“一带一路”倡议十

周年。这个倡议的根本出发点和落脚点,就是探索远亲近邻共同发展的新办法,开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”。

习近平强调,作为亚欧大家庭的一员,中国的发展离不开亚欧地区,也惠及亚欧地区。中方真诚希望,共建“一带一路”同欧亚经济联盟建设对接合作走深走实,各国团结协作、勠力同心,携手开创亚欧合作新局面。今年下半年,中方将

举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。中方愿同“一带一路”共建国和欧亚经济联盟成员国一道,继续高举和平、发展、合作、共赢旗帜,共享机遇,共克时艰,共创未来,携手谱写多极化世界文明进步新篇章。

欧亚经济联盟第二届欧亚经济论坛于5月24日在俄罗斯莫斯科以线上线下结合方式举行,主题为“多极化世界中的欧亚一体化”。



### 以学增智,提升政治能力

——推动主题教育取得实实在在的成效

仲音

“学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展,各级党组织务必在深入、扎实上下功夫,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见实效。”近日在听取陕西省委和省政府工作汇报时,习近平总书记深刻阐明“以学增智,就是要从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,把看家本领、兴党本领、强国本领学到手”,并从提升政治能力、提升思维能力、提升实践能力三个方面提出明确要求。

在千部千好工作所需的各种能力中,政治能力是第一位的。有了过硬的政治能力,才能做到自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,在任何时候任何情况下都能“不畏浮云遮望眼”“乱云飞渡仍从容”。当前,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。越是任务艰巨、形势复杂,越要注重提升政治能力,切实担负好党和人民赋予的政治责任。广大党员干部要坚持不懈学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,牢固树立政治理想,正确把握政治方向,坚定站稳政治立场,严格遵守政治纪律,加强政治历练,积累政治经验,使自己的政治能力同担任的工作职责相匹配,真正成为政治上的明白人,永远对党忠诚、为党分忧、为党尽责、为党奉献。

提升政治能力,就要善于从党和人民的立场、党和国家工作大局出发想问题、作决策、办事情。习近平总书记强调“人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志”,指出“实现中华民族伟大复兴,是党和国家工作大局”。在主题教育中以学增智,必须紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,善于思考涉及党和国家工作大局的根本性、全局性、长远性问题,加强战略性、系统性、前瞻性研究谋划。要时刻把事关党和国家前途命运、事关人民根本利益的大事放在心上,把维护党中央权威和集中统一领导作为最根本的政治纪律和政治规矩,把地区和部门工作融入党和国家事业大局,牢记“国之大者”,一切在大局下思考、一切在大局下行动,真正让党中央决策部署落地见效。

提升政治能力,就要善于从繁杂问题中把握事物的规律性、从苗头问题中发现事物的趋势性、从偶然问题中认识事物的必然性。新时代这十年,习近平总书记应时代之变迁、立时代之潮头、发时代之先声,提出“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路”,提出“推进国家治理体系和治理能力现代化,是完善和发展中国特色社会主义制度的必然要求”,提出“全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上”……实践证明,党的理论创新过程就是一个把握事物之间内在联系、揭示客观规律、预见事物发展必然趋势的过程,习近平新时代中国特色社会主义思想以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。(下转第2版)

### 点赞! 青少年机器人无人机竞赛火热开赛

本报讯(通讯员申登朝王坡文/图)为培养广大青少年的兴趣爱好,激发广大青少年的“创意智造”激情,近日,镇雄县第二届青少年机器人无人机竞赛火热开赛。

本次竞赛以“科技筑梦,强国有我”为主题,来自该县的29所学校294支队伍408名参赛选手齐聚芒部中学,参加旋翼赛个人飞行赛、旋翼赛物流搬运赛、旋翼赛迷宫挑战赛、机器人创意竞赛、虚拟机器人竞赛等10项主题赛事。

青少年机器人竞赛是面向中小学生学习开展的一项集知识积累、技能培养、探究学习于一体的普及性科技教育活动。赛事着重检验青少年对机器人技术的理解和掌握程度,帮助青少年团队提升协作能力,增强责任感。此次竞赛还吸引了来自彝良县天立学校、威信县第一中学、永善县民族小学的优秀科技教师代表到场观摩。

“这次竞赛让我认识到了团队协作的重要性,只有队员互相积极配合,才能让机器人更加灵活,光靠我一个人是无法完成的。”来自镇雄县第四中学的参赛选手颜旭毅说道。

近年来,镇雄县高度重视科学技术普及工作,成功创建为全国科普示范县。特别是在青少年科普教育工作中,该县通过建设学校微型科技馆、设置科技创新课程、举办科技竞赛活动等方式,为中小科技教师和学生提供学习互鉴、交流展示的平台,以赛促学,进一步推动该县青少年科普教育工作向纵深发展。



### 镇雄14个赤水河流域沿线乡(镇)实现集镇污水处理厂全覆盖

本报讯(通讯员王毅)如今的赤水河,处处河畅、水清、岸绿、景美。作为赤水河源头的镇雄县,始终牢记习近平总书记的嘱托,以截污、治污为“小切口”,全力推进赤水河流域治理保护工作,牢牢扛实源头保护责任。

去年以来,镇雄克服各种困难,在流域沿线14个乡(镇)建成了集镇污水处理厂,实现了赤水河流域集镇污水集中处理全覆盖,保证了“一江清水出镇雄”。

赤水河发源于镇雄县赤水河镇银厂村老槽村民小组,从坡头镇德隆村出云南境。镇雄作为赤水河的发源地,境内流域涉及14个乡(镇)102个行政村,其中干流97公里,支流234公里,流域面积1414平方公里,流域人口64.8万人。

尽管流域面积广,涉及人口多,治理任务重,但是镇雄县始终扛实源头保护责任,千方百计克服资金压力、发

展与保护冲突等重重困难,以截污、治污为突破口,拼尽全力推进赤水河流域生态治理和保护。通过多方的统筹谋划和争取,2021年11月,镇雄县启动实施了赤水河流域水环境综合治理与保护PPP项目——集镇供排水工程建设,该项目估算总投资14.84亿元,其中包含赤水河流域14个乡(镇)的集镇污水处理厂以及相应的排水管网配套建设。为确保按时完成,项目开

工以来,镇雄成立了工作专班一线开展工作,县委、县政府“一把手”定期调度,及时解决项目推进中的各种困难,通过施工单位、专班力量、部门的持续奋战,14个乡(镇)集镇污水处理厂项目按时完工,实现赤水河流域沿线乡(镇)集镇污水处理厂全覆盖。

目前,赤水源、泼机集镇污水处理厂已投入运行,其余12个乡(镇)集镇污水处理厂已投入试运行。

### 污水变清流 城镇“靓”起来

——巧家全面提升城镇污水收集处置能力

◆记者 易国飞 通讯员 姜连聪 王先良

近日,笔者走进巧家县第一污水处理厂看到,生活污水经过格栅、沉砂池、CASS生物池、紫外线消毒等工艺流程的处理,排除污染物的水,源源不断地从排水口排出。

污水治理是改善生态环境、提升人居环境质量、增进民生福祉的一项重大民生工程。据了解,巧家县城区共有污水处理厂2座,由于原来设计标准低、投入不足,设施设备不够先进等因素,经过处理后的水质只能达到一级B标,处理后的水质对环境

仍然会有一定的污染。

在新时代高质量发展的形势下,国家将环境保护摆在了更加突出的位置,提出了更高要求,群众对宜居宜业的良好环境期盼更为迫切。面对原污水处理厂对污水的处置能力已经不能适应新时代经济社会发展需要和推进国家卫生县城各项指标任务全面达标的实际,巧家县委、县政府将提升城镇污水处理能力提上重要议事日程,下定决心解决生活污水治理难题,整合资金4100万元,对县城第一、第二污水处理厂进行提标改造,不断推进城镇污水处理设施建设,增加CASS池供气量,更换现状鼓风机,新建碳源投加间,提高脱氮效果,更换粗格栅,新增第一、第二污水处理厂应急池,并对厂区绿化设施进行提升。项目竣工后,

通过环保验收,污水处理厂出水水质由原来的一级B标提升为一级A标。提升改造后的第一、第二污水处理厂日处理污水分别为0.7万吨、0.4万吨,2022年共处理污水约400.62万吨,污水处理率达到95%。

“第一污水处理厂进来的污水污染浓度是比较高的,COD平均浓度达到200多,氨氮含量也比较高。现在通过物理处理、生化处理、石英砂过滤和紫外线消毒等流程,最终处理成一级A标排放的水质。”巧家县第一污水处理厂厂长张志介绍,“现在通过提升改造,规范管理,达标排放,实现了城市污水治理提质增效。这样的水有很多利用价值,既可用于城市路面洒水、道路冲洗,又可用于绿化浇水、农田灌溉等,实现了生活污水对环境的污染最小化。”

据了解,该县还在黎明、七里、北门、天生梁子、邱家岭等移民安置区建设了5个污水处理站,主要对移民安置区内的生活污水进行全面收集,通过管网输送至第一、第二污水厂进行集中处理。截至目前,巧家县城共建成污水管网80公里,实现了城市污水应收尽收,达标处理,有效解决了城市水污染环境问题。

据巧家县住房和城乡建设局相关负责人介绍,第一、第二污水处理厂建成并投入运营后,彻底解决了以往雨污混流、收集不全、设计标准低、处理不达标等问题。目前,该县建立了完善的在线监测、部门监测和企业自测制度,全方位加强各环节管理,全面提升城镇污水处理效能和水平,为推进卫生巧家、健康巧家建设和保护市民生命健康奠定了良好基础。

### 昭通税惠赋能个体工商户 激活“经济最小细胞”

本报讯(通讯员李灵倩)作为市场经济中覆盖面最广、行业最全、参与人数最多的群体,个体工商户是经济活动的最小细胞,与民生和就业紧密相连,是国民经济的韧性、活力与潜力所在。近年来,昭通市各地税务部门从提升服务水平、落实扶持政策等方面着力,切实为个体工商户发展解难题、强信心,让税惠赋能个体工商户,激活“经济最小细胞”,促进昭通高质量发展。

昭阳区富闽五金店,是一家从事五金产品、五金交电及日用百货销售的个体工商户。受市场经济的影响,门店销售在2022年遭遇滑坡,2023年以来,当地税务部门助力富闽五金店享受到改善民生、促进小微企业发展的税收优惠政策,合计减免税费8.5万元。“税务部门给予的帮助,让我们个体工商户的心里暖暖的,国家的政策红利也为我们维持经营加油添力。”富闽五金店老板说道。

此外,昭通市各地税务部门以开展“便民办税春风行动”为契机,认真梳理辖区内各类小店的不同诉求,充分利用税收宣传覆盖面广、渠道宽的优势,对政策不了解、业务不熟悉的个体工商户开展“一对一”精准辅导,切实把税收优惠政策落到企业。“我们虽然是小小的个体工商户,但也常被税务部门惦记着、关心着!”威信春风里餐饮店法定代表人说,在2022年1月至2023年3月5个季度申报期,由于未达到增值税小规模纳税人起征点,威信春风里餐饮店一年来的销售收入82.8万元全额免征增值税。

下一步,昭通市各地税务部门将在精准落实税费优惠政策和精心做好服务保障上持续发力,全力助推辖区内个体工商户健康发展。

稳经济 · 促发展

